

Scénář k audionahrávce – ZŠ Hraničářů 617e, Mikulov

Pan Vratislav Babák byl ještě malé dítě, když byla jeho rodina vyslána osídlit opuštěné pohraničí. Už od raného dětství vyrůstal v prostředí plném nejistoty a změn.

“To jsme bydleli na Vysočině a když jsem měl 3 roky, to bylo v roce 46, tak jsme osidlovali pohraničí. To jsme došli do Mikulova a od té doby, od roku 46, žiju v Mikulově.”

Ke své mamince cítil hlubokou lásku a obdiv, byla pro něj jediným pevným bodem v životě. Se svým otcem to však měl jiné – jejich vztah byl napjatý, chladný, možná až bolestně vzdálený.

“Co udělal největší chybu otec? On po válce vlezl do strany, do KSČ, a to byl vrchol pro jeho otce a jeho rodinu. Proto jel otec sem na jih Moravy, protože tady byli odsunuti Rakušáci, takzvaně i Němci, a tady byly volné byty, třeba v Mikulově barák.”

Malý Vrat' o se doma cítil stísněně, a tak utíkal ven, aby unikl tíze rodinného života. Vnímal problémy kolem sebe, zoufalství topené v alkoholu a naději mizící s posledními kapkami v lahvi.

“Tak mě ovlivňovalo hodně, nejenom mě, ale i bráchu a sestru. Doma ten život, to bylo šílený. Za blbosti. Otec došel ožralý, tak to bylo. No a nebyli jsme sami, taková rodina. Alkohol vládl, lidi byli nasraní na komunisty. Tak se to potom projevilo alkoholem.”

Atmosféra doma byla dusná, a tak netrpělivě čekal na prázdniny, svůj únik. U příbuzných nacházel klid, teplo a pocit sounáležitosti.

“A my jsme tam měli s bráchou Ameriku, prostě radost pro kluky.”

“Tam jsme byli na dvoře a s koňama, kravičky, prasata, slepice jako jo. Všechno možné.”

Když bylo Vrat'ovi 11, režim tyto jeho příbuzné označil za kulaky a připravil je o vše, pole, majetek i hospodářství. Zůstala jen hořkost, a prázdné ruce.

“Ale potom, v roce 1954 jsme už tam nejeli, protože komunisti jim to všechno sebrali. To hospodářství no. A tím pádem skončila i rodina. Od té doby jsme se neviděli.”

Pan Vratislav Babák ztratil s příbuznými kontakt. Zůstal v Mikulově a později založil vlastní rodinu. Ve 32 letech mu však osud zasadil další ránu. Diagnóza roztroušené sklerózy mu převrátila jeho další život.